

一场美德盛宴 一次精神洗礼

第七届全国道德模范故事汇基层巡演在淮北引起强烈反响



歌曲《榜样力量》 ■摄影 记者 黄鹤鸣



评书《大孝惟忠》 ■摄影 记者 陈文晓

■记者 齐新亚

一件件感人至深的事迹,一句句温暖人心的讲述,一段段声情并茂的表演……这是一场美德盛宴,更是一次精神洗礼。

11月20日下午,由中央文明办、中国文联主办的第七届全国道德模范故事汇基层巡演走进淮北。老中青曲艺表演艺术家先后登台,以数来宝、京韵大鼓、评书、山东快书、绍兴莲花落等观众喜闻乐见的曲艺形式,演绎模范故事,致敬道德之美,为现场观众呈现了一场精彩感人、震撼心灵的美德盛宴。

全国道德模范评选和表彰活动短片拉开了演出的序幕。草原上升国旗的画面缓缓打开,数来宝《唱唱北疆守边人》上演,快板表演艺术家王文水深情讲述了内蒙古牧民党员阿迪雅和妻子一起不畏艰辛、默默守护祖国北疆35年的故事;著名评书表演艺术家杨鲁平等联袂演出的群口评书《我爱祖国的蓝天》,歌颂了“中国民航英雄机长”刘传健为守护国家财产、人民生命而奋斗的敬业精神;著名评书表演艺术家刘兰芳在节目《大孝惟忠》中,讲述了“中国核潜艇之父”、全国敬业奉献模范黄旭华为了祖国核潜艇事业隐姓埋名30年、奉献毕生精力的感人事迹,生动诠释

了“对国家的忠,就是对父母最大的孝”……

不一样的面孔,不一样的身份,不一样的故事,却唱响了同一曲崇德向善的时代强音。在近2小时的演出中,从蓝天到边疆、从老英雄到新典型,演员用艺术的魅力诠释道德的力量,给观众带来深深感动和心

对第七届全国道德模范故事汇基层巡演活动进行了同步直播。

活动现场,随处可见的宣传展板也多形式、多角度地展示了我市道德模范和身边好人的先进事迹,传唱着崇德向善的文明之歌,谈论着感人至深的“最美”故事,践行着真善美的文明行为,传承着平实质朴的乡土民风,塑造起新一代淮北人尚礼自信的

文化筋骨,共建共享着文明之城的发展成果。

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。近年来,我市善待好人、礼遇好人、关爱好人,形成了崇德向善、见贤思齐的良好社会风尚。先后涌现出一大批先进典型,165位市民入选中国好人榜,人口占比位居全国前列,淮北大地上处处爱心洋溢、

温情涌动,充分彰显了“美城大爱、文明淮北”的城市形象。

“我们将以此巡演活动为契机,大力弘扬传统文化、传承红色基因,积极传递道德模范的榜样力量,深入推进公民道德建设,为建设中国碳谷·绿金淮北,加快实现高质量转型崛起提供坚强的思想保障。”市委宣传部副部长、市文明办主任郝海文表示。



精彩的节目赢得观众阵阵掌声 ■摄影 记者 陈文晓



群口评书《我爱祖国的蓝天》 ■摄影 记者 陈文晓



京韵大鼓《手足情深》 ■摄影 记者 陈文晓



绍兴莲花落《让我来》 ■摄影 记者 陈文晓



数来宝《唱唱北疆守边人》 ■摄影 记者 黄鹤鸣



现场观众感动落泪 ■摄影 记者 黄鹤鸣

放大道德模范的“辐射效应”

■记者 黄顺

道德模范是奋斗的前行者、社会的引领者。

当前,我国正乘势而上,开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军,需要激励广大人民群众弘扬真善美、汇聚正能量。

11月20日下午,由中央文明办、中国文联主办的第七届全国道德模范故事汇基层巡演走进淮北。刘兰芳、翁仁康、王文水等艺术家以观众喜闻乐见的曲艺形式演绎模范故事。

快板艺术家王文水讲述“草根卫士”阿迪雅36年来如何不畏艰辛、义务守边疆;群口评书再现川航“英雄机长”刘传健带领机组临危不乱、力保乘客生命安全的紧急时刻;绍兴莲花落《让我来》演绎“扫雷英雄”杜富国执行任务时突遇爆炸,用身体保护了战友,自己却失去了双手双眼的英雄事迹;著名评书表演艺术家刘兰芳慷慨激昂、倾情讲述“中国核潜艇之父”黄旭华隐姓埋名30载制造核潜

艇的动人故事……

一个半小时的精彩演出,用艺术的魅力彰显道德的力量,给观众带来的不仅是深深的感动,更多的是心灵的触动。市道德模范、中国好人梅连超说:“以曲艺这种形式来讲述道德模范故事,感觉很新颖,艺术家们真挚的表演令人深受鼓舞。”市红十字造血干细胞志愿服务队成员赵波、张秀丽夫妇一起在现场观看演出,“节目很精彩,很接地气,每一名道德模范都是一次激发群众向上向善的鲜活教科书,我们要向模范人物学习。”

这些道德模范,或充满爱心、助人为乐,或见义勇为、舍生忘死,或诚实守信、坚守正道,或敬业奉献、虔诚勤勉,或孝老爱亲、血脉情深。尽管他们的经历不同,但对道德价值的崇高追求是一致的。他们身上闪耀的道德光芒体现了中华民族的优秀品质,彰显了社会主义核心价值观,汇集起来就是我们需要弘扬的时代精神。

那么如何让道德模范的事迹更深入人心、进一步放大道德模范的“辐

射效应”呢?长期以来,我们对社会正能量的宣传,因为形式比较单一,往往难以产生震撼人心的好效果。曲艺亲百姓、重生活。此次全国道德模范故事汇基层巡演,就是通过曲艺演员以曲艺联唱、数来宝、绍兴莲花落、京韵大鼓等艺术形式来演绎,既上接天线,又下接地气,见人见物见精神。

实践证明,讲好道德模范故事、放大道德模范“辐射效应”,首先重在挖掘道德模范背后的真情故事,才能更好展现道德典型的精神风貌,增加社会影响力,让模范从群众中来、到群众中去。其次,运用多种艺术手段,讲述道德模范的感人故事和崇高品格,让他们的形象更加立体生动,使观众产生深深的道德认同与情感共鸣,让人心动,更促人行动。

道德模范故事汇基层巡演,把道德的崇高力量与艺术的独特魅力巧妙结合起来,为人们带来了一场浸润心灵的精神盛宴。期待有更多道德模范通过层层深入挖掘和更加精彩的文艺创作走进我们的心灵世界。